
ΘΕΜΑ 4 

4.1. Ο αγωγός δεν κινείται έτσι δεν δημιουργείται ηλεκτρεγερτική δύναμη από επαγωγή 

𝛦𝜀𝜋 = 0 
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4.2. Η χωρητικότητα του πυκνωτή δίνεται από τη σχέση: 𝐶 =
𝑄

𝑉
,   έτσι η διαφορά δυναμικού 

στα άκρα του θα είναι:    𝑉 =
𝑄

𝐶
 .  Αν αντικαταστήσουμε τις αριθμητικές τιμές: 

𝑉 =
160∙10−6

2∙10−6  V    ή     𝑉 = 80 𝑉 

Το ηλεκτρικό ρεύμα που διαρρέει τον αγωγό 𝛤𝛥  είναι: 

I =
V

RΓΔ
   ή   I =

80 V

80 Ω
  ή      I = 1 Α 

αφού ο κλάδος ΓΖΗΔ δεν διαρρέεται από ηλεκτρικό ρεύμα. Σύμφωνα με το νόμο του Ohm 

για το κλειστό κύκλωμα θα έχουμε: 

I =
E

RΓΔ+𝑅1+𝑟
  ή   1 Α =

E

80Ω+32𝛺+3𝛺
  ή   𝛦 = 115 𝑉 
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4.3. Το μαγνητικό πεδίο έχει φορά από την σελίδα προς τον μαθητή, έτσι ώστε η 

ηλεκτρομαγνητική δύναμη Laplace 𝐹𝐿 να είναι αντίθετη από την εξωτερική δύναμη 𝐹. 

 

 

 

 

Αφού η ράβδος ισορροπεί, σε κάθε χρονική στιγμή θα έχουμε για τις δυνάμεις που ασκούνται 

σε αυτή:  

∑ 𝐹 = 0    ή    𝐹 = 𝐹𝐿    ή     𝐹 = 𝐹𝐿 = 𝐵𝐼𝐿    ή     𝐹 = 0,5 𝑁 
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4.4. Αν το φορτίο δεν επηρεάζεται, θα εκτελεί ευθύγραμμη ομαλή κίνηση, άρα 𝛴𝐹 = 0. Η 

επάνω μεταλλική πλάκα έχει θετικό ηλεκτρικό φορτίο αφού συνδέεται με τον θετικό πόλο 

της ηλεκτρικής πηγής. Έστω ότι το φορτίο είναι θετικό. Από το ηλεκτρικό πεδίο δέχεται 

δύναμη μέτρου  𝐹𝜂𝜆  με φορά προς τα κάτω, ενώ από το μαγνητικό πεδίο δύναμη 𝐹𝐿 με φορά 



προς τα επάνω. Εάν η ηλεκτρική δύναμη εξισορροπείται από την μαγνητική το σωματίδιο θα 

συνεχίσει ανεπηρέαστο την πορεία του με ταχύτητα  𝜐 = 104 𝑚

𝑠
.  

 

 

Σε περίπτωση που το φορτίο είναι αρνητικό η ηλεκτρική δύναμη έχει φορά προς τα πάνω, 

ενώ η δύναμη 𝐹𝐿 έχει φορά προς τα κάτω. Συμπεραίνουμε λοιπόν ότι αν οι δυνάμεις έχουν 

κατάλληλα μέτρα, είναι δυνατό να αλληλοεξουδετερώνται, ανεξάρτητα από το είδος του 

φορτίου. 

Πράγματι, εφαρμόζοντας τον Πρώτο Νόμο του Newton προκύπτει: 

𝐹⃗𝜂𝜆 + 𝐹⃗𝐿 = 0    ή    𝐹𝜂𝜆 = 𝐹𝐿  ή   𝐸𝑞 = 𝐵𝜐𝑞   ή  𝐸 = 𝐵𝜐  

Πράγματι, λοιπόν, από το αποτέλεσμα αυτό βλέπουμε ότι το φορτίο δεν επηρεάζει την 

συνθήκη ισορροπίας, αφού απλοποιείται. Η ιδιότητα ενός φίλτρου ταχυτήτων είναι να 

επιτρέπει την διέλευση μόνο εκείνων των φορτισμένων σωματιδίων που έχουν την 

επιθυμητή ταχύτητα, χωρίς να τα διακρίνει ως προς το είδος ή την ποσότητα του ηλεκτρικού 

τους φορτίου. 

Αφού το ηλεκτρικό πεδίο είναι ομογενές, ισχύει 𝐸 =
𝑉

𝑑
, οπότε, το προηγούμενο αποτέλεσμα 

γράφεται: 

𝑉

𝑑
= 𝛣𝜐     ή    𝑑 =

𝑉

𝐵𝜐
     ή        𝑑 =

80𝑉

0,5𝛵∙104𝑚

𝑠

    ή   𝑑 = 0,016 𝑚    ή    𝑑 = 1,6 𝑐𝑚 
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